

Уважаемый господин председатель,

Я хотел бы поблагодарить государства и представителей коренных народов за ценные рекомендации в отношении будущих исследований. Благодарю так же за высокую оценку деятельности Экспертного механизма. Очень важно в преддверии Всемирной конференции продолжить сосредоточенную и содержательную работу над новыми исследованиями, чтобы иметь больше материала для анализа и повысить содержательный уровень дискуссий на Всемирной конференции. Убежден, что еще не пришло время делать паузу и проводить обзорный год. Тем более, что Экспертный механизм ежегодно занимается мониторингом реализации рекомендаций механизма на своих сессиях, а также ведет непрерывный диалог с государствами, органами ООН и коренными народами посредством опросников и консультаций.

Вместе с тем, думаю, что государства-участники и Совет по правам человека могут рассмотреть вопрос о расширении мандата Экспертного механизма с тем, чтобы он мог более эффективно проводить анализ и мониторинг имплементации рекомендаций и исследований Экспертного механизма государствами-участниками. Считаю, что Экспертный механизм подготовил достаточное количество рекомендаций по итогам своих исследований для того, чтобы вести систематический и более глубокий обзор их применения. Я бы хотел призвать государства-участники и СПЧ рассмотреть возможность разрешить Экспертному механизму проводить страновые визиты. При этом хотел бы разъяснить, что это предложение не вмешивается в мандат специального докладчика, так как специальный докладчик рассматривает ситуацию в странах в более широком контексте прав человека, тогда как ЭМ мог бы уделять внимание только обзору применения собственных рекомендаций и исследований.

Что касается будущих исследований, то я поддерживаю предложение о проведении исследования по тематике «мир и безопасность». Убежден, что все государства члены ООН заинтересованы в поддержании мира и безопасности на своей территории, в том числе в отношении коренных народов.

Также убежден, что ЭМ мог бы продолжить исследование по теме «доступ к правосудию» с фокусом на региональные правозащитные механизмы.

Тема традиционных знаний и прав коренных народов на охрану своей нематериальной и материальной культуры также могла бы найти свое достойное место в повестке дня ЭМ. В этой области у международного сообщества есть инструмент в виде Международной конвенции об охране нематериального культурного наследия. Не все государства присоединились к этой конвенции, что затрудняет в равной степени защищать нематериальное наследие коренных народов. Особенно это актуально для народов, разделенных государственными границами. Думаю, что такое исследование было бы более фокусированным именно на охране нематериального наследия и традиционных знаний коренных народов. И тем самым отличалось бы от предшествующего

исследования о роли языка и культуры в продвижении прав и идентичности коренных народов. Исследование помогло бы выявить роль международной конвенции об охране нематериального культурного наследия.

В заключении, господин председатель, я бы хотел призвать университеты и аналитические центры по всему миру вступить в круг академических друзей ЭМ, что позволит нам работать более эффективно. Отмечу, что в некоторых регионах мира ЭМ не имеет академических партнеров.

Благодарю за внимание.